
Atti Parlamentari — 104 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XVIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 DÌCEMBEE 1 8 9 2 

« Esamina t e e t enu te present i le proteste, i 
reclami, i verba l i e le schede annesse, è stato 
accertato il r i su l ta to seguente : 

« Yotan t i n. 1901. Det ra t t e 20 schede nul le 
si ha la r imanenza di 1881. Metà p iù uno 
dell 'or det ta c i f ra 941 e mezzo. Lovi to ot tenne 
985 voti e Senise 930. 

« Poiché così nè l 'uno ne l 'a l t ro candidato 
r agg iunge la metà p iù uno di vot i sul numero 
dei vo tan t i de t ra t te le schede nulle, li: GLunta, 
facendo quel che fa r doveva l 'Accemblea dei 
pres ident i , del ibera che si proceda al bal-
lo t taggio f r a i suddet t i due candidat i . 

« Piccolo-Cupani, relatore ». 
Presidente. Sulle conclusioni della Giun ta 

ha chiesto di par la re l 'onorevole Nicotera. 
H a facol tà di par lare . 
Nicotera. Ho chiesto di par la re unicamente 

per r ich iamare l ' a t tenzione della Giunta , e 
della Camera su t a lune osservazioni che fa-
c i lmente r isa l tano leggendo la relazione della 
Giunta . 

La Giunta d ichiara di aver preso in esame 
e t enu te present i le proteste, i reclami, i ver-
ba l i e le schede annesse. Ora, signori , la 
Giun ta ha fa t to una discussione su quest i 
documenti , la quale, secondo la mia opinione, 
e secondo il s is tema seguito in t u t t i i tempi , 
si sarebbe dovuto fare in pubbl ica seduta. 

La Giun ta è en t ra ta nel l 'esame di questa 
elezione ; non si è l imi ta ta a fare un semplice 
calcolo di voti, per vedere se l 'e let to abbia 
ot tenuto la maggioranza p iù uno dei vo-
tan t i . 

Essa ha esaminato i reclami, ha esaminato 
i l valore delle schede, e su di queste si è 
pronuncia ta . 

Perciò io osservo per p r ima cosa, che 
avendo la Giun ta t rovato contestata un'ele-
zione e avendo t rovato delle proteste, che 
devono essere esaminate e giudicate , sarebbe 
stato regolare e giusto che questo giudizio 
fosse stato pronuncia to in contradizione delle 
par t i , e con una certa pubbl ic i tà . 

Questo sistema si è tenuto sempre. 
Ma non basta . La Giun ta ha proceduto al 

calcolo dei voti, ed ha t rovato che dei 1901 
vo tan t i dovevano detrarsene 20 : perchè deb-
bano de t rars i 20, la Giun ta non spiega. 

Piccolo-Cupani, relatore. Perchè son nu l l i ! 
Nicotera. Perchè sono nu l l i ! La Camera, 

dovendo pronunziare un giudizio, ha bisogno 
di conoscere le rag ion i della nu l l i tà . 

Piccolo-Cupani, relatore. C'è scr i t to! 
Nicotera. Non c'è scritto, onorevole Piccolo-

Cupani ! 
Piccolo-Cupani, relatore. È scri t to : de t ra t te 

20 schede nu l le ! 
Nicotera. Ma perchè sono nu l l e? 
Piccolo-Cupani, relatore. A questo verremo. 
Nicotera. A questo, onorevole relatore, E l l a 

doveva venire con la sua relazione, perchè, 
quando si presenta una relazione alla Camera, 
bisogna met tere i deputa t i in condizione di 
capire. 

I m m a g i n i un poco che si fosse seguito i l 
s istema che si è tenuto i l p r imo giorno in 
cui abbiamo discusso di elezioni, i m m a g i n i 
che il pres idente avesse pu ramen te le t ta la 
relazione, non s tampata , che cosa sarebbe av-
venuto ? Sarebbe avvenuto che noi nu l la 
avremmo saputo delle rag ion i per le qua l i la 
Giunta delle elezioni ha dichiarato nul le ven t i 
schede. 

Ma non basta , onorevole Piccolo-Cupani, 
c' è qualche cosa di più. La Giun ta ha r i te-
nuto val ide 1881 schede, e ne assegna 935 
al Lovito, 930 al Senise, e siccome la metà p iù 
uno di 1881 dovrebbe essere 940 e mezzo, così 
non avendo ragg iun to niuno dei due cand ida t i 
la maggioranza , la Giun ta propone i l bal lot-
taggio . Ma, onorevole Piccolo-Cupani, i numer i 
sono poco discut ibi l i , e qu ind i io la prego di 
sp iegarmi come accade questo fenomeno cu-
rioso: il Lovi to ha avuto 935 voti, il Senise 
ha avuto 930 vot i ; sommando queste due 
cifre si ha la c i f ra complessiva di 1865 voti . 
Ma El la , onorevole relatore, nel la sua rela-
zione avverte che hanno votato 1881 elet tor i 
non computate le vent i schede d ichiara te nu l le : 
la differenza f r a 1881 e 1865 è 16 : la prego 
di d i rmi ciò ch'è avvenuto di quest i sedici 
voti . 

PiccoSo-Cupani, relatore. Dispersi . 
Nicotera. Ecco : se sono dispersi al lora io 

farò due osservazioni. La p r ima è questa : le 
schede disperse designarono un nome oppure 
no ; la seconda è questa, perchè le avete di-
chiarate disperse ; e perchè non avete r i t enu te 
nul le anche queste schede? al lora le nul le non 
dovrebbero essere p iù ven t i ma t rentase i . 
(.Interruzione). 

L'onorevole collega che mi in te r rompe 
pare sia informato m jglio di me : io sono 
informato solamente dal contenuto della re-
lazione, non so altro. 

Stando così le cose io non fo rmule rò prò-


